

终身教育视野下的苏州市社区教育实践研究

陈惠兰

(苏州市职业大学 继续教育学院 江苏 苏州 215000)

摘要:根据国家建成服务全民终身学习的现代教育体系的指引,建设学习型社会的实践在全国尤其是经济较为发达的地区迅速发展,随着苏州学习型城市和四个名城建设的不断推进,作为终身教育组成部分的社区教育的发展愈发重要。通过系统研究欧美发达国家终身教育的发展历史和现状,运用比较研究和实践研究的方法,对苏州市社区教育发展的现状和相关问题进行了探讨,提出了加强立法建设和政府统筹、引入社会力量并建立各方协作机制、建设完善评价制度、拓宽社区教育经费渠道等建议,期望对今后苏州的社区教育发展实践提供一定的帮助。

关键词:学习型城市;终身教育;社区教育

中图分类号:G777

文献标志码:A

文章编号:1009-4156(2022)04-011-04

联合国教科文组织第三届成人教育委员会于1965年在巴黎召开成人教育促进国际会议,该组织的成人教育计划处处长保罗·朗格朗向会议提交了有关于终身教育的提案,最终形成了“人从诞生起至死亡为止的一生都必须接受教育”为主要内容的决议性文件,宣告了终身教育时代的来临。1795年英国的白贝克在格拉斯哥大学成立的给社区内的工人免费教授工艺和科学文化的英国工艺社,被视为国外社区教育的开始;1844年丹麦的民众教育家柯隆威于罗亭成立了世界上第一所民众中学;20世纪初美国哲学家和教育家杜威提出了社区教育(community education)一词;20世纪80年代初期我国的社区教育开始起步,在学校教育、家庭教育和社会教育相结合的基础上,从国内不同地域的实际出发逐步发展起来,通常以社区为中心,由街道办事处或区级政府牵头,社区教育机构等企事业单位共同参与组建。

一、我国的终身教育发展综述

1981年田华麟发表的《终身教育浅议》第一次提到终身教育,指其为学校教育以外的非正式教育,在我国尚处于理论发展的阶段,终身教育的期间是一个人的整个一生,教育对象是幼儿园儿童至四年制大学生和其他全部社会成员,教育者是由政治道德教育和职业技术教育的专门教师担任,教育内容是有关劳动世界所需要的自觉、探索、选择、准备、改善和维持的经验^[1]。夏德清和周南照在《陶行

知——中国现代教育史上“终身教育”思想的先驱》中写及陶行知在长期亲身从事教育实践的基础上,经过批判地吸收杜威等著名教育家的教育理念,提出自己的带有民族特点和时代特征的“生活即教育”和“社会即学校”论,教育的根本意义是生活之变化,生活无时不变,即生活无时不含有教育的意义。我们承认过什么生活便是受什么教育,过好的生活,便是受好的教育,过坏的生活,便是受坏的教育,过有目的的生活,便是受有目的的教育,过糊里糊涂的生活,便是受糊里糊涂的教育……那样的生活就是那样的教育^[2]。1988年萨克森迈埃尔在《在终身教育范围内的师资培养(上)》一文中提到终身教育的师资培养的问题,认为终身教育的教师可以由专业教师和非专业性但具有一定职业技能的人所组成,教师要履行的义务与其说是向学生提供他们应该加以消化和再现的信息,还不如说是帮助学生掌握总的教育原则,成为学生的引导者并为他们“提供方便的人”^[3]。2019年《中国教育现代化2035》正式印发,提出了教育的八个主要发展目标,包含“建成服务全民终身学习的现代教育体系、普及有质量的学前教育、实现优质均衡的义务教育、全面普及高中阶段教育、职业教育服务能力显著提升、高等教育竞争力明显提升、残疾儿童少年享有适合的教育、形成全社会共同参与的教育治理新格局”。“建成服务全民终身学习的现代教育体系”被放在我国教育发展目标的首位,学前教育、义务教育、高中教育、职业教育、高等教育以及残疾儿童少年教育等成

为重点发展目标 构建了终身教育的整体发展理念 ,强调通过学校教育和终身教育的协调发展来提升国民素质 ,培养中国特色社会主义现代化建设事业所需人才。

二、苏州市社区教育发展实践现状

(一) 不断完善社区教育力量

根据 2019 年苏州统计年鉴 ,目前苏州市常住人口 1072.17 万人 其中 城镇人口 815.39 万人 ,户籍总人口 703.55 万人。苏州市拥有开放大学 8 所 ,社区培训学院 10 所 ,乡镇(街道) 社区教育中心 92 个 ,村(居) 市民学校 2109 所。全市已建成国家级社区教育示范区 3 个 ,国家级社区教育实验区 1 个 ,省级社区教育示范区 2 个 ,省级社区教育实验区 4 个 ,省级社区教育示范乡镇(街道) 86 个 ,省级标准化居民学校 1007 所^[4]。形成以开放大学为龙头、以乡镇(街道) 社区教育中心为骨干、以村(居) 市民学校为基础、以企业自主培训机构等社会力量为补充的区域性社区教育服务体系 ,向以学习者为中心转型 ,探索社区教育办学新模式 ,实现全面覆盖各类人群。

(二) 搭建线上线下平台进行多样化社区教育

与学校教育相比 ,社区教育强调在教育过程中学习者之间的相互协作的重要性、团队成员之间相互训练的作用以及个体的自主学习能力。学习者的一生应该是一个连续的教育过程 ,需要为学习者提供各种可供选择的教育形式和方法 ,传统的班级学习、主题研讨、座谈会、现场参观、自主学习、小组合作学习、社会实践和信息化教育等方式方法都可以得到充分的运用。数字化教育具有不受时空间限制的特点 ,学习者无论生活在城市或农村、健康或体弱多病甚至行走不便 ,都可以通过收看电视、电脑或手机进行学习 ,能够迅速扩大社区教育的覆盖面和办学经费不足及师资方面的问题。苏州开放大学通过“学习型苏州”微信公众号等方式推送优质学习资源 实现学习资源的积累和传播 苏州的各市区依托江苏学习在线 建立了如姑苏终身教育、张家港全民终身学习网、常熟学习在线等网站 ,已上线的数字化资源课程 6000 多门 ,有声读物课程达 16000 余门 ,注册会员达 10 多万人 ,累积访问数达 46 亿多人次 同时推出了手机 APP 如“乐居吴江” ,为实现市民的终身教育打通时空瓶颈 ,为苏州市社区教育的发展提供支持。

(三) 营造终身学习氛围 创建学习型社区

近年来 ,伴随着学习型社会建设、学习型城市创

建工作的持续推进 ,营造终身学习文化氛围 打造学习型社区便成为苏州市社区教育活动开展的基础性工作。苏州市于 2018 年 9 月开展创建的苏州市市民学习苑 ,通过社区学院和社区教育中心对区域内社区教育进行指引 ,开展以苏州区域文化为特色的社区教育活动。市民学习苑主要以项目化运作为主 ,学校、社区、社会组织等多方共同参与 涌现了一批诸如中国传统插花、中国传统茶道、古琴欣赏、创意绿色盆栽、农场作物科普、心理辅导、亲子传统文化等精品课程。吴江区教育局重点培育学习共同体 ,让有共同兴趣的学习者相互学习、共同进步。通过名师工作室进行熏陶式学习 ,让学习者在名师良好的品行和传统技艺的濡染下发展进步 提升自我。这些社区教育方式通过给学习者提供相对固定的学习阵地和课程 ,营造了良好的终身学习文化氛围 推动了苏州学习型城市的发展。

(四) 树立典型示范 ,引导特色创新项目

早在 19 世纪 ,许多杰出的教育家如杜威、巴特勒等都主张将学习者和课程置于统一情境或环境中 教学应该是各种作业 ,在完成作业的过程中 ,内容应该成为围绕熟悉的对象和事件进行思考和解决问题时可使用的工具^[5]。始于 2018 年的苏州市创新的社区教育游学项目模式正符合了这一理论基础。目前建设了人文平江书香之旅、常熟沙家浜红绿新学堂、游七里山塘品姑苏繁华、昆山生命奥秘、苏绣生态游学、吴江震泽蚕桑文化、张家港江南农耕文化游学等十八个游学示范项目 ,打造了一批特色游学课程 ,如画平江绘古韵、我行我绣体验苏州刺绣、特色韵针针尖技艺、最美乡愁是凤凰、国学课堂、家风家训、河阳山歌、桃园实践、水乡婚俗文化、心肺急救、寻找掌上明珠解剖珍珠蚌、农耕历史传承、育蚕课堂、蚕茧手绘、扎染课堂、茧艺手作课堂、醉美荻溪书香太平、大美昆曲等。游学模式通过整合各社区教育资源 ,依托地区文化特色及历史传承 ,有意识地设计游学线路 ,使知识学习和真实世界相结合 ,践行“游中学 ,学中游”的理念 ,让游学体验者在看似随意的游览中获得知识、经验和感悟 ,为社区教育的革新提供了一种可探索的路径^[6]。

三、苏州市社区教育存在的不足

(一) 社区教育发展均衡不一

社区教育具有区域性的属性 ,其发展水平与当地区的经济投入和重视程度有关。苏州作为经济较发达地区 城乡发展均衡 在外显方面没有明显差别 ,但在社区教育方面 ,实验示范区与非实验示范区

之间仍然显示出不均衡。实验示范区对学习型城市建设、社区教育的重视程度高,建立了社区教育各级管理机构和四级教育培训网络,搭建了社区教育的资源服务平台,活动载体、活动设施完备,开展了丰富多彩的社区教育活动,打造了一街一品、一社一品等特色精品项目。而非实验示范区基本上还停留在建立文化广场、多功能文化活动中心以及举办休闲娱乐类活动方面,社区教育活动形式单一。

(二)多元主体参与的社会化推进不够

社区教育是一个系统工程,作为公益项目,需要政府统筹协调,提高支持力度。目前,在苏州社区教育推进过程中,一些项目仅仅依托基层社区教育中心,关注和协调度不够,相关部门尚未真正参与到项目资源整合和宣传推广中。学校向社区的开放度低,尤其是高校参与社区教育的理念尚未树立,企事业单位和基层民间组织涉足社区教育未得到充分发展。因此,在项目投入、资源整合等方面限制了社区教育的进一步发展。

(三)对学习者的评价制度

随着人民生活水平的提高,社区居民的学习需求逐渐变多,以学习者为中心的理念日渐深入人心。在社区教育项目开展中,社区教育的组织者往往重视项目的供给和宣传推动,重视活动方案的设计和课程的编写,并对社区教育活动进行总结和资料整理,但对学习者的评价制度缺乏实时管理,未能有效关注学习者的学习内容的需求变化、学习效果和心得体会的总结,缺乏对个人学习成果的认定,这在一定程度上限制了社区教育的可持续发展。

(四)社区教育工作者队伍建设

根据2019年苏州市社区教育年鉴,目前社区教育工作者队伍包括教育专职人员766名(其中,专职教师547名)、兼职人员5203人(其中,兼职教师1318名)、志愿者136944名。全市具有教师资格证的专职教师较少,社区教育的工作者目前多为兼职型,不够稳定,致使个别骨干教师负担繁重,限制了社区教育的发展。教师学科专业背景过于分散,学科专业背景呈现出多元化的现象,而国外社区教育专业师资学科背景呈现出多元却不分散的特征,且最高学历为终身教育专业的教师比例较高。

四、苏州市社区教育的发展建议

(一)加强立法建设和政府统筹

政策法规是对社区教育发展的系统化设计,是确保社区教育活动规范进行和健康发展的重要保

障^[7]。近四十年来,国家颁布了一系列促进终身学习和社区教育发展的政策指引性文件,对我国社区教育的发展起到关键指导作用。省级层面如上海市、福建省和河北省,市级层面如太原市和宁波市等相继进行了终身教育立法。社区教育立法可以从社区教育的地位和作用、社区教育组织实施的部门和机构、社区教育关联方参与的责任和义务、社区教育的宣传激励和评价体系、社区教育的经费来源等方面着手,关注和完善远程教育资源服务平台、基础设施、工作者队伍等社会化服务体系建设。苏州属于人口迁入型城市,终身学习需求旺盛,进行社区教育的政府顶层架构相对完善,市终身教育学会和市社会教育服务指导中心在市教育局的领导下进行社区教育的日常运行,机制相对灵活,目前已完成立法的调研工作,接下来将进一步进行立法的各项准备,以法律形式来规范终身学习和社区教育的发展,促进苏州学习型城市和“四个名城”的建设。

(二)引入社会力量,建立各方协作机制

作为一项社会公共事业,社区教育的发展在政府部门统筹安排的基础上,还需要广泛的社会力量参与其中。企事业单位和民间组织应被引导参与社区教育,建立多元主体参与的各方协作机制,架设政府、社区和居民之间的桥梁,开创社区教育公共治理新模式,推进社区教育的健康发展和走向成熟。

在学习型城市建设的背景下,学校教育应与社区建设和社区治理融为一体,学校资源向社区开放,是世界各国的教育理念的变革。发达国家如美国的社区学院向社区居民开放场地设施,提供社区建设咨询和进行转学教育、职业教育、补偿教育等非学历社区教育;英国的大学区域往往和社区居民居住环境交错在一起,学校资源都向社区开放,如剑桥大学的图书馆向所在社区居民提供图书免费借阅和网络学习途径,女王大学则提供社区居民和在校生的第二课堂一起学习的机会。根据2021年3月苏州市教育局发布的苏州教育概况,苏州拥有各级各类学校1749所,其中,本科高校9所、高职(专科)院校17所、中等职业教育学校41所、特殊教育学校12所,全市教职工16.28万人,其中,专任教师13.01万人。苏州是全国首个高等教育国际化示范区,全国首个义务教育发展基本均衡地级市,在全国率先将家庭教育课程纳入政府公共服务体系中,率先启动全国首批智慧教育示范区建设,公共教育领域满意度得分全省第一、全国第三。苏州若将各类学校的图书馆、体育馆、教学设施设备与社区共享,学校的师资力量作为兼职师资队伍补充入社区教育师资队

伍中，高校组建大学生社团作为志愿者服务社区建设，则可为苏州的社区教育输送大量适应苏州地方发展的高素质人才。

(三) 建设完善评价制度

社区教育的管理实施者的评价可以将组织管理、文化氛围、场地设施、社区居民满意度等作为评价指标，建立社区教育项目绩效考核机制，促进管理者的工作积极性。对社区教育的学习者可以建立非正规学习成绩的认证制度，通过来自不同学科的学习成果的互换制度，促进各级各类教育的横向交流和纵向联系。法国实施的“经验所得的同等资格认可”制度是一种很好的借鉴形式，可作为苏州学习型城市建设体系的重要举措。所有人均有权申请，成为获得文凭和证书的形式之一：流程包括建立可受理档案，建立申请人档案，评审委员会审查和面试，改进建议，批准一项或全项认可和颁发文凭或证书。评审委员会由大学教师和行业专业人员组成。如果面试没有通过，评委会给出改进建议，如写论文、注册学校、参加课程和考试等^[8]。

(四) 拓宽社区教育经费渠道

社区教育专项经费，是现阶段苏州市终身教育经费的主要组成部分，主要用于完善终身教育体系建设，提升社区教育基础能力建设，开展城乡社区教育培训活动，其他支持社会教育建设项目等。在英法等国，社会力量捐助和企业缴纳的个人培训账户则占据一定比重，账户金额的使用类似于我们正在实施的职业证书培训制度。如果可以借鉴，就可逐

步形成政府为主、社会捐助、企业缴纳、受教育者支付的社区教育经费多元化筹措机制和保障体制。这样既减轻了政府投入的压力，又提高了个人学习的责任感。

参考文献：

- [1]田华麟.终身教育浅议[J].外国教育情况,1981(2):37-44.
- [2]夏德清,周南照.陶行知——中国现代教育史上“终身教育”思想的先驱[J].华中师范大学学报:人文社会科学版,1981(4):96-105.
- [3]萨克森迈埃尔.在终身教育范围内的师资培养(上)[J].张可明,节译.外国教育资料,1988(5):51-57.
- [4]孙桂英.区域社区教育“精准滴灌”模式的构建[J].中国成人教育,2020(6):72-75.
- [5]高文.现代教学的模式化研究[M].济南:山东教育出版社,2000:424.
- [6]陈惠兰.予教于游 游学结合——苏州市社区教育游学项目的探索与实践[J].广东职业技术教育与研究,2020(5):54-57.
- [7]都雅男.终身教育视阈下我国社区教育推进研究[D].太原:山西大学硕士学位论文,2020.
- [8]赵长兴.法国终身教育改革发展综述及对我国的启示[J].中国职业技术教育,2020(21):28-38.

【基金项目：2019年苏州市社会教育重点课题（编号：SZS-B-2019003）】

【陈惠兰：苏州市职业大学继续教育学院高校讲师 研究方向：社区教育、职业教育】

Research on the Practice of Community Education in Suzhou from the Perspective of Lifelong Education

Chen Huilan

(Continuing Education College, Suzhou Vocational University, Suzhou 215000, China)

Abstract: According to the nation's guidance of building a modern education system to serve lifelong learning for all the people, the practice of constructing a learning society has flourished in the whole country, especially in affluent areas. With the continuous promotion of the construction of a learning city and four famous cities of Suzhou, the development of community education as a part of lifelong education becomes increasingly important. By systematically studying the history and current situation of lifelong education in America and European countries, and using the methods of comparative and practical research, this paper analyzes the current situation and relevant problems of the community education in Suzhou, and puts forward some suggestions: strengthening legislative construction and government overall planning, bringing in community involvement, establishing cooperative structure, perfecting evaluation system, and broadening funding channels, with the expectation to provide some help for the future growth of the practice of community education in Suzhou.

(C)1994-2022 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. <http://www.cnki.net>

Key words: Learning City; Lifelong education; Community education